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Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Verwaltungs- 

und Finanzausschusses am 18.09.2018 
 

  
Ort: Selmnitzsaal (Europaplatz), Karlsruher Straße 84, 

76327 Pfinztal (Berghausen) 
 

Sitzungsbeginn: 18:01 Uhr 
Sitzungsende: 

 
18:13 Uhr 

 
Anwesende Personen 
 Vorsitzende/r:  
  Bodner, Nicola  
 Ordentliche Mitglieder:  
  Elsenbusch-Costerousse, Dagmar  
  Gegenheimer, Thomas  
  Herb, Artur  
  Kirchenbauer, Achim - Befangenheit bei TOP N3 
  Konstandin, Angelika  
  Lüthje-Lenhart, Monika - Kommen um 18:20 Uhr, zu TOP 

N1 vor Beschlussfassung 
  Möller, Eva  
  Niebel, Karl-Peter  
  Reeb, Tilo  
  Rendes, Markus  
  Vogel, Roland - Kommen um 18:41 Uhr, zu TOP N5 
 Schriftführer/in:  
  Gegenheimer, Agathe  
 Verwaltung:  
  Kröner, Wolfgang  
  Sturm, Thomas  
 Ortsvorsteher/in:  
  Oberle, Gebhard  
 
Nichtanwesende Personen 

 Verwaltung:  
  Knobloch, Günter  
  Müller, Rüdiger  
  Renz, Uwe  
 
 

 
1. Ordnungsgemäße Einladung erfolgte am 10.09.2018. 
2. Ortsübliche Bekanntgabe im öffentlichen Teil im Mitteilungsblatt der Gemeinde er-

folgte am 13.09.2018. 
3. Beschlussfähigkeit war gegeben, da 10 von 12 Mitglieder anwesend waren. 
4. Als Urkundspersonen wurden bestimmt:  

   Gemeinderat Reeb 
   Gemeinderat Rendes 
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T A G E S O R D N U N G 
 

1.  Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Ein-
wohner 

  

   
2.  Eigenbetriebssatzung Abwasserbeseitigung 

- Beratung und Beschluss 

BV/164/2018 

   
3.  Mitteilungen der Bürgermeisterin   
   
4.  Mitteilungen und Anfragen aus dem Gremium   
   
5.  Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Ein-

wohner 
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1. Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Einwohner 

 
Es liegen keine Beratungsgegenstände vor.         
 
 
2. Eigenbetriebssatzung Abwasserbeseitigung 

- Beratung und Beschluss 

 
RAL Sturm fasst nochmals den bisherigen Verlauf für die Gründung des Eigenbetriebes Ab-
wasserbeseitigung zusammen. In den letzten Sitzungen vor der Sommerpause wurde der 
Grundsatzbeschluss im Verwaltungs- und Finanzausschuss vorberaten und anschließend 
vom Gemeinderat am 24.07.20018 beschlossen. Für die Gründung des neuen Eigenbetrie-
bes zum 01.01.2019 war dies der notwendige erste Schritt. Nun folgen weitere vorbereiten-
den Maßnahmen. Der Entwurf der Betriebssatzung für den Eigenbetrieb Abwasserbeseiti-
gung sowie die Betriebssatzung für den Eigenbetrieb Wasserversorgung ist als Anhang mit 
der Einladung zugegangen.  
 
RAL Herr Sturm stellt die Rahmenpunkte der Eigenbetriebssatzung Abwasserbeseitigung 

wie folgt vor: 
 
Für die Gründung des Eigenbetriebs Abwasser hat die Betriebssatzung gemäß § 3 Eigenbe-
triebsgesetz konstitutive Wirkung. 
Die Satzung wurde entsprechend der Mustersatzung des Gemeindetags und der Betriebs-
satzung des Eigenbetriebs Wasserversorgung formuliert. Dabei wurde den bisherigen Zu-
ständigkeitsregelungen der Organe aus der Hauptsatzung der Gemeinde Pfinztal, des Ei-
genbetriebsgesetzes, sowie der Gemeindeordnung Rechnung getragen, indem in allen Be-
reichen auf die genannten Gesetze verwiesen wurde. Dies bedeutet, dass der Verwaltungs- 
und Finanzausschuss, sowie der Bau- und Wirtschaftsausschuss gemäß der Zuständigkeits-
regelung der Hauptsatzung über die Angelegenheiten des Eigenbetriebs als beschließender 
Betriebsausschuss entscheidet. 
Außerdem wird eine Betriebsleitung bestehend aus technischer Betriebsleitung (Leiter/in des 
Ortsbauamtes) und kaufmännischer Betriebsleitung (Fachbedienstete/r für das Finanzwesen) 
bestellt. 
Gemäß § 4 Abs. 2 Gemeindeordnung wird die Eigenbetriebssatzung mit einer qualifizierten 
Mehrheit erlassen. 

Gemeinderätin Kostandin bittet darum den § 7 der Entwurfsbetriebssatzung Abwasserbe-
seitigung zu löschen und schlägt stattdessen vor sich bzgl. der Unterrichtung in einem halb-
jährlichen oder jährlichen Rhythmus an der Betriebssatzung §4 (3) der Wasserversorgung zu 
orientieren. 
 
Gemeinderat Kirchenbauer erfragt bei welchem Ausschuss es sich um den Betriebsaus-

schuss handelt und wer die Betriebsleitung übernimmt. 
 
RAL Sturm erläutert, dass es sich bei den zuständigen Ausschüssen analog dem Eigenbe-

trieb Wasserversorgung entweder um den Bauauschuss oder den Verwaltungs- und Finanz-
ausschuss handelt. Der Ausschuss wird anhand der Zuständigkeitsregelung gemäß Haupt-
satzung in Abhängigkeit vom Sachverhalt bestimmt. Die Betriebsleitung besteht aus dem 
jeweiligen Fachbediensteten für das Finanzwesen für den kaufmännischen und dem jeweili-
gen Leiter des Ortsbauamtes für den technischen Teil. Bei Meinungsverschiedenheiten in-
nerhalb der Betriebsleitung entscheidet die Bürgermeisterin. 
 
Gemeinderätin Möller sieht den § 7 des Satzungsentwurfes Abwasserbeseitigung als wich-

tig an, insbesondere die Forderung, dass der Fachbedienstete für Finanzen vom weiteren 
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Betriebsleiter über Wesentliches informiert wird. 
 
RAL Sturm wird sich bis zur nächsten Sitzung des Gemeinderats mit der Rechtsaufsicht 

kurzschließen, was der genannte Paragraph genau bezweckt und ob dieser beibehalten wer-
den sollte oder nicht notwendig ist. 
 
HAL Kröner vermutet hinter dem § 7 des Satzungsentwurfes eine gegenseitige Informati-
onspflicht zwischen dem kaufmännischen und dem technischen Leiter. 
 
Bürgermeisterin Bodner stellt fest, dass es keine weiteren Wortmeldungen gibt. Sie 

schließt sich dem Vorschlag von Herrn Sturm an, dass er die Formulierung des § 7 des Sat-
zungsentwurfes Abwasserbeseitigung bis zur nächsten Gemeinderatssitzung abschließend 
klären soll.          
 
Beschluss: 
Der Verwaltungs- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat einstimmig die Be-
triebssatzung des Eigenbetriebs Abwasserbeseitigung Pfinztal zu beschließen.  

 
Abstimmung: 10 Ja-Stimmen 
 
 
3. Mitteilungen der Bürgermeisterin 

 
Bürgermeisterin Bodner gibt folgende Termine bekannt: 
- Am 20.10.2018 wird am Kerwe-Wochenende das neue Feuerwehrfahrzeug der Abteilung 

Berghausen eingeweiht. 

- Am 8.11.2018 findet der Spatenstich der Baugemeinschaft Ettlingen eG für das Projekt 

„Bahnwinkel“ statt. 

Die Einladungen mit detaillierten Informationen werden den Fraktionen rechtzeitig zugehen.  
 
 
4. Mitteilungen und Anfragen aus dem Gremium 

 
Es liegen keine Beratungsgegenstände vor.  
 
 
5. Fragen, Anregungen und Vorschläge der Einwohnerinnen und Einwohner 

 
Bürgermeisterin Bodner bemerkt, dass leider keine Zuhörer anwesend sind.         
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Die Vorsitzende  Die Urkundspersonen  Der Schriftführer 
 
 
 

  
 
 

  
 
 

Nicola Bodner 
Bürgermeisterin 

 Gemeinderat Reeb  Agathe Gegenheimer 

   
 
 

  

  Gemeinderat Rendes   
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